
  注：今回の数値は「速報値」であり、後日報告書により公表するものが確定値となります。
　　　 四捨五入の関係上各選択肢の百分率（％）の合計が100.0％にならない場合があります。

１．調査のあらまし
調査対象： 県内在住の満20歳以上の男女個人

標本数： 3,000人
調査時期： 平成２８年６月２日（木）～６月２０日（月）
調査方法： 郵送法・オンライン調査法の併用（今年度初めてインターネット回答を導入しました。）
調査項目： （１）県政全体に関する満足度　（企画調整課）

（２）県の広報・広聴活動　（広報課）
（３）原子力災害時の行動について　（防災危機管理局）
（４）「しがエネルギービジョン」について　（エネルギー政策課）
（５）ＩＣＴの利活用について　（情報政策課）
（６）琵琶湖の保全および再生について（琵琶湖保全再生課）
（７）子どもたちへの教育について　（教育総務課　学校支援課　幼小中教育課）

２．調査票回収結果について
　　有効回収数（有効回収率）：1,557人（51.9％） ＜H27年度　1,561人（52.0％）＞
　　※有効回収数（郵送＋オンライン）に占めるネット回答の割合　15.6％
　　※回答者のうち20歳代が8.3％（昨年度より1.2ポイント増加）、70歳以上が24.3％（昨年度より8.4ポイント増加）

３．主な集計結果について

　●県政全体に関する満足度

　　　〇 県政への関心度
　　　　　　　「関心あり」（「関心がある」と「まあまあ関心がある」の合計比率）と答えた人の割合　６９．２％

　＜H27年度　69.1％、0.1 ﾎﾟｲﾝﾄ増＞

　　　〇 定住意向        「住みつづけたい」と答えた人の割合　７８．０％　＜H2７年度　80.0％、2.0ﾎﾟｲﾝﾄ減＞

第４９回滋賀県政世論調査単純集計結果＜速報＞について

69.2
73.2

70.1 70.3
67.1

75.1
71.6 74.3 73.3 75.6 77.8 75.5 77.0 79.0 79.4 78.1 77.2 

80.0 78.0 

21.8 20.7
24.4 22.3

26.0 

15.9 14.6
20.5 21.7 19.8 17.8 19.4 18.4 17.8 16.8 18.1 20.1

16.9 18.4

6.3 4.3 4.6 4.9 5.0 2.5 3.8 3.9 3.1 2.7 3.0 4.0 3.4 2.7 3.5 3.2 2.2 2.4 3.2

0

20

40

60

80

100

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28

定住意向

住みつづけたい

どちらともいえ

ない
住みつづけたい

とは思わない

（年度）

（％）

65.4 67.7 65.5
61.1 62.8 63.0 63.8 67.6

63.0

75.1 76.3 72.7 69.8 71.7 71.5 70.0 66.5 69.1 69.2

32.0 29.6 32.8 36.7 35.3
29.7

25.5
31.2 33.8

22.2 20.9
25.8 28.3 27.1 27.8 28.4 32.2 29.0 29.7 

0

20

40

60

80

100

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28

県政への関心

関心あり

関心なし

（％）

（年度）

資料１－４

1



○　将来に夢や希望を抱いているか

　＜H27年度　61.7％、2.0 ﾎﾟｲﾝﾄ減＞

○　「豊かさ」を実感できているか

　＜H27年度　65.9％、4.5ﾎﾟｲﾝﾄ減＞

　　「抱いている」（「抱いている」と「少し抱いている」の合計比率）と答えた人の割合　５９．７％

　　「豊かである」（「豊かであると感じている」と「どちらかというと豊かであると感じている」の合計比率）と答えた人の割合　６１．４％

　　「あまり認知されていない」と答えた人の割合　６５．２％

24.2% 35.5% 29.4% 8.9%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

抱いている 少し抱いている あまり抱いていない 抱いていない 不明・無回答

9.7% 51.7% 26.7% 9.4%

2.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

豊かであると感じている どちらかというと豊かであると感じている

あまり豊かでないと感じている 豊かでないと感じている

不明・無回答

2



3 

 

■県政に対する満足度について 

 ○ 満足度の高い分野（「満足」と「どちらかといえば満足」を答えた比率） 

  

① 身近なところで自然と触れあえる環境の整備          ４２．５％ 

② 食の安全確保                        ３７．８％ 

③ 美しい田園や緑豊かな森林の維持               ３４．１％ 

  ④ 道路や公園、下水道など社会資本の整備と計画的な保全管理   ２８．８％ 

  ⑤ 文化やスポーツを楽しめるまちづくり             ２７．９％ 

                              

 

（参考）Ｈ２７年度 

①身近なところで自然と触れ合える環境の整備    ４８ ７％ 

②食の安全確保                  ３８．３％ 

   ③美しい田園や緑豊かな森林の維持         ３６．２％ 

④文化やスポーツを楽しめるまちづくり       ３０．９％ 

⑤道路や公園、下水道など社会資本の整備と計画的な保全管理 

                            ３０．８％ 

 

 

 

 ○ 不満度の高い分野（「不満」と「どちらかといえば不満」を答えた比率） 

 

① 自転車歩行者道や身近な公共交通機関などの整備        ５０．５％ 

② 地震や風雪水害、土砂災害に備えた施設の整備・保全      ３４．１％ 

③ 人やものが行き交う広域交通ネットワークの形成        ３２．８％ 

④ 在宅医療の推進や介護サービス、医療施設の整備        ３１．７％ 

⑤ 歴史や文化、自然などの地域資源を活かした観光の振興と                

滋賀のブランド力の向上                   ３１．５％ 

                          

 

 

（参考）Ｈ２７年度 

① 自転車歩行者道や身近な公共交通機関などの整備      ５１．２％ 

② 人やものが行き交う広域交通ネットワークの形成      ３４．８％ 

③ 歴史や文化、自然などの地域資源を活かした観光の振興と 

滋賀のブランド力の向上                 ３１．８％ 

④ 仕事と家庭や地域活動との両立を可能にするために必要な 

制度の充実や、保育所などの社会基盤の整備        ３１．６％ 

⑤環境との共生を目指した農林水産業の担い手の育成と振興   ３１．５％ 
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 ○ 力を入れてほしい施策 

 

    

 
 
 

 

（参考）Ｈ２７年度 

① 自転車歩行者道や身近な公共交通機関などの整備   １９．５％ 

② 在宅医療の推進や介護サービス、医療施設の整備   １９．１％ 

③ 安心して暮らせる地域の防犯・防災体制づくり    １５．７％ 

④ 子どもの生きる力を育むきめ細かな教育環境の整備  １５．１％ 

⑤ 仕事と家庭や地域活動との両立を可能にするために必要な 

制度の充実や、保育所などの社会基盤の整備     １３．４％ 

 



問８ 県の施策への満足度

1 2 3 4 5 6 (1+2) (4+5)
規
正
標
本
数

（
総
数

）

満
足

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

満
足

ど
ち
ら
と
も

い
え
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば

不
満

不
満

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回
答

満
足
度

不
満
度

3,001 72 544 1,041 414 221 629 80 616 635
100.0% 2.4% 18.1% 34.7% 13.8% 7.4% 21.0% 2.7% 20.5% 21.2%
3,001 55 328 1,118 464 245 712 79 383 709
100.0% 1.8% 10.9% 37.3% 15.5% 8.2% 23.7% 2.6% 12.8% 23.6%
3,001 86 657 861 468 253 608 68 743 721
100.0% 2.9% 21.9% 28.7% 15.6% 8.4% 20.3% 2.3% 24.8% 24.0%

3,001 50 525 918 591 291 552 74 575 882

100.0% 1.7% 17.5% 30.6% 19.7% 9.7% 18.4% 2.5% 19.2% 29.4%

3,001 70 431 1,084 584 292 482 58 501 876
100.0% 2.3% 14.4% 36.1% 19.5% 9.7% 16.1% 1.9% 16.7% 29.2%
3,001 80 545 900 606 344 476 50 625 950
100.0% 2.7% 18.2% 30.0% 20.2% 11.5% 15.9% 1.7% 20.8% 31.7%
3,001 98 556 1,222 391 159 511 64 654 550
100.0% 3.3% 18.5% 40.7% 13.0% 5.3% 17.0% 2.1% 21.8% 18.3%
3,001 131 706 1,080 484 178 358 64 837 662
100.0% 4.4% 23.5% 36.0% 16.1% 5.9% 11.9% 2.1% 27.9% 22.1%
3,001 60 369 1,278 527 184 521 62 429 711
100.0% 2.0% 12.3% 42.6% 17.6% 6.1% 17.4% 2.1% 14.3% 23.7%
3,001 48 259 1,087 608 262 656 81 307 870
100.0% 1.6% 8.6% 36.2% 20.3% 8.7% 21.9% 2.7% 10.2% 29.0%

3,001 106 615 897 562 382 365 74 721 944

100.0% 3.5% 20.5% 29.9% 18.7% 12.7% 12.2% 2.5% 24.0% 31.5%

3,001 29 226 1,028 591 311 743 73 255 902
100.0% 1.0% 7.5% 34.3% 19.7% 10.4% 24.8% 2.4% 8.5% 30.1%
3,001 28 326 1,161 559 163 667 97 354 722
100.0% 0.9% 10.9% 38.7% 18.6% 5.4% 22.2% 3.2% 11.8% 24.1%
3,001 26 210 1,081 495 150 936 103 236 645
100.0% 0.9% 7.0% 36.0% 16.5% 5.0% 31.2% 3.4% 7.9% 21.5%
3,001 242 1,033 838 439 169 201 79 1,275 608
100.0% 8.1% 34.4% 27.9% 14.6% 5.6% 6.7% 2.6% 42.5% 20.3%
3,001 146 672 1,055 570 184 289 85 818 754
100.0% 4.9% 22.4% 35.2% 19.0% 6.1% 9.6% 2.8% 27.3% 25.1%
3,001 76 402 1,032 548 168 682 93 478 716
100.0% 2.5% 13.4% 34.4% 18.3% 5.6% 22.7% 3.1% 15.9% 23.9%
3,001 115 690 973 454 171 511 87 805 625
100.0% 3.8% 23.0% 32.4% 15.1% 5.7% 17.0% 2.9% 26.8% 20.8%
3,001 169 855 943 474 197 286 77 1,024 671
100.0% 5.6% 28.5% 31.4% 15.8% 6.6% 9.5% 2.6% 34.1% 22.4%
3,001 44 281 1,195 394 153 844 90 325 547
100.0% 1.5% 9.4% 39.8% 13.1% 5.1% 28.1% 3.0% 10.8% 18.2%
3,001 40 271 1,169 507 194 735 85 311 701
100.0% 1.3% 9.0% 39.0% 16.9% 6.5% 24.5% 2.8% 10.4% 23.4%
3,001 77 452 1,103 467 214 611 77 529 681
100.0% 2.6% 15.1% 36.8% 15.6% 7.1% 20.4% 2.6% 17.6% 22.7%
3,001 166 968 1,104 265 89 327 82 1,134 354
100.0% 5.5% 32.3% 36.8% 8.8% 3.0% 10.9% 2.7% 37.8% 11.8%
3,001 75 500 710 825 692 140 59 575 1,517
100.0% 2.5% 16.7% 23.7% 27.5% 23.1% 4.7% 2.0% 19.2% 50.5%
3,001 41 371 1,052 613 371 472 81 412 984
100.0% 1.4% 12.4% 35.1% 20.4% 12.4% 15.7% 2.7% 13.7% 32.8%
3,001 99 625 1,133 587 277 213 67 724 864
100.0% 3.3% 20.8% 37.8% 19.6% 9.2% 7.1% 2.2% 24.1% 28.8%
3,001 113 752 951 537 307 263 78 865 844
100.0% 3.8% 25.1% 31.7% 17.9% 10.2% 8.8% 2.6% 28.8% 28.1%
3,001 53 386 1,094 645 379 375 69 439 1,024
100.0% 1.8% 12.9% 36.5% 21.5% 12.6% 12.5% 2.3% 14.6% 34.1%

ひ
と

地
域
の
活
力

自
然
・
環
境

県
土
　
安
全
・
安
心

1.子どもの生きる力を育むきめ細かな
　教育環境の整備

8.文化やスポーツを楽しめるまちづくり

7.健康寿命を延ばすため予防を中心
　とした健康づくりの推進

6.在宅医療の推進や介護サービス、
　医療施設の整備

5.障害のある人や高齢者などの暮らしを
　支える仕組みづくりと活躍の場づくり

3.子育て支援サービスの充実や、母子・
　小児の保健医療体制の整備
4.仕事と家庭や地域活動との両立を可能
　にするために必要な制度の充実や、
　保育所などの社会基盤の整備

23.食の安全確保

22.廃棄物の発生抑制や資源化の仕組み
　の確立など、資源循環の推進

21.再生可能エネルギーの活用など、
　新しいエネルギー社会づくり

20.環境への負荷が少ない低炭素社会
　への転換

2.子どもへの職業教育やキャリア教育の
　充実

28.地震や風雪水害、土砂災害に備えた
　施設の整備・保全

11.歴史や文化、自然などの地域資源を
　活かした観光の振興と滋賀のブランド
　力の向上

9.子どもや高齢者など世代を超えた交流
　を活発にする取組

15.身近なところで自然と触れあえる環境
　の整備

14.産学官金民連携や農商工連携など、
　相乗効果の高い産業の振興

13.モノづくり産業や、多様なニーズに
　対応した商業・サービス業の振興

12.環境との共生を目指した農林水産業
　の担い手の育成と振興

10.職業訓練や雇用創出など働く場への
　参加の支援

19.美しい田園や緑豊かな森林の維持

18.琵琶湖流域をはじめとした水環境や
　生物多様性の保全・再生

17.環境学習を通じた環境保全活動や
　森林づくりなどの担い手づくり

16.県民が暮らしの中で琵琶湖をもっと
　身近に感じる取組

27.道路や公園、下水道など社会資本の
　整備と計画的な保全管理

26.安心して暮らせる地域の防犯・防災
　体制づくり

25.人やものが行き交う広域交通
　ネットワークの形成

24.自転車歩行者道や身近な公共交通
　機関などの整備

【参考】
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問９ 力を入れてほしい県の施策（３つ以内で複数回答）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

規
正
標
本
数

（
総
数

）

子
ど
も
の
生
き
る
力
を
育
む
き
め
細
か
な

教
育
環
境
の
整
備

子
ど
も
へ
の
職
業
教
育
や
キ
ャ
リ
ア
教
育
の
充
実

子
育
て
支
援
サ
ー
ビ
ス
の
充
実
や

、

母
子
・
小
児
の
保
健
医
療
体
制
の
整
備

仕
事
と
家
庭
や
地
域
活
動
と
の
両
立
を

可
能
に
す
る
た
め
に
必
要
な
制
度
の
充
実
や

、

保
育
所
な
ど
の
社
会
基
盤
の
整
備

障
害
の
あ
る
人
や
高
齢
者
な
ど
の
暮
ら
し
を
支
え
る

仕
組
み
づ
く
り
と
活
躍
の
場
づ
く
り

在
宅
医
療
の
推
進
や
介
護
サ
ー
ビ
ス

、
医
療
施
設
の

整
備

健
康
寿
命
を
延
ば
す
た
め
予
防
を
中
心
と
し
た

健
康
づ
く
り
の
推
進

文
化
や
ス
ポ
ー
ツ
を
楽
し
め
る
ま
ち
づ
く
り

子
ど
も
や
高
齢
者
な
ど
世
代
を
超
え
た
交
流
を

活
発
に
す
る
取
組

職
業
訓
練
や
雇
用
創
出
な
ど
働
く
場
へ
の
参
加
の

支
援

歴
史
や
文
化

、
自
然
な
ど
の
地
域
資
源
を
活
か
し
た

観
光
の
振
興
と
滋
賀
の
ブ
ラ
ン
ド
力
の
向
上

環
境
と
の
共
生
を
目
指
し
た
農
林
水
産
業
の

担
い
手
の
育
成
と
振
興

モ
ノ
づ
く
り
産
業
や

、
多
様
な
ニ
ー
ズ
に
対
応
し
た

商
業
・
サ
ー
ビ
ス
業
の
振
興

産
学
官
金
民
連
携
や
農
商
工
連
携
な
ど

、

相
乗
効
果
の
高
い
産
業
の
振
興

3,001 349 157 339 370 372 518 181 161 101 212 307 99 135 75
100.0% 11.6% 5.2% 11.3% 12.3% 12.4% 17.3% 6.0% 5.4% 3.4% 7.1% 10.2% 3.3% 4.5% 2.5%

15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28

身
近
な
と
こ
ろ
で
自
然
と
触
れ
あ
え
る
環
境
の
整
備

県
民
が
暮
ら
し
の
中
で
琵
琶
湖
を
も

っ
と
身
近
に

感
じ
る
取
組

環
境
学
習
を
通
じ
た
環
境
保
全
活
動
や
森
林
づ
く
り

な
ど
の
担
い
手
づ
く
り

琵
琶
湖
流
域
を
は
じ
め
と
し
た
水
環
境
や

生
物
多
様
性
の
保
全
・
再
生

美
し
い
田
園
や
緑
豊
か
な
森
林
の
維
持

環
境
へ
の
負
荷
が
少
な
い
低
炭
素
社
会
へ
の
転
換

再
生
可
能
エ
ネ
ル
ギ
ー
の
活
用
な
ど

、

新
し
い
エ
ネ
ル
ギ
ー
社
会
づ
く
り

廃
棄
物
の
発
生
抑
制
や
資
源
化
の
仕
組
み
の

確
立
な
ど

、
資
源
循
環
の
推
進

食
の
安
全
確
保

自
転
車
歩
行
者
道
や
身
近
な
公
共
交
通
機
関
な
ど
の

整
備

人
や
も
の
が
行
き
交
う
広
域
交
通
ネ

ッ
ト
ワ
ー
ク
の

形
成

安
心
し
て
暮
ら
せ
る
地
域
の
防
犯
・
防
災
体
制
づ
く

り 道
路
や
公
園

、
下
水
道
な
ど
社
会
資
本
の
整
備
と

計
画
的
な
保
全
管
理

地
震
や
風
雪
水
害

、
土
砂
災
害
に
備
え
た
施
設
の

整
備
・
保
全

98 118 48 158 201 47 146 73 162 572 135 450 205 447
3.3% 3.9% 1.6% 5.3% 6.7% 1.6% 4.9% 2.4% 5.4% 19.1% 4.5% 15.0% 6.8% 14.9%

不
明
・
無
回
答

849
28.3%
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